

En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

Año XLII.

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.

Dirección telegráfica: BIEN-MADRID

Segunda época

Mahón, sábado 3 de octubre de 1914.

Número 12.416

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Peré Raluy

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1.

Calle Gracia, núm. 177.
Teléfono 61-03

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA
Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.

CIUADADELA-PALMA
Viernes 8 noche.

CIUADADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUADADELA
Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUADADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUADADELA

Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana todos los viernes a las 7 y a las 15'30. Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Libros

de Cuenta Corriente

Indispensables para los Plateros y Fabricantes de monederos de plata. De venta en la Imprenta y Librería de Sucesores de Pappal, a precio módico.
10 CALLE NUEVA, 10

Hemos de vencer y venceremos

«Pocas veces, muy pocas, ha atravesado Alemania por una situación tan seria, tan enorme, si se tiene en cuenta el número de sus enemigos. Frente a los 120 millones de habitantes de Alemania y Austria-Hungría hay 240 de Rusia, Francia, Bélgica, Serbia, Montenegro y la Gran Bretaña. Y a pesar de ello, sin embargo de tratarse de defenderse contra un enemigo cuantitativamente mayor, todos nosotros vamos con fe inquebrantable y la absoluta seguridad de que Alemania y Austria saldrán vencedoras de una de las luchas más formidables que se han trabado hasta ahora en parte alguna.

Hemos de vencer, he aquí la cuestión general; tenemos que vencer si es que queremos conservar nuestra existencia. No sólo para los combatientes, también para la patria se trata de vida o muerte, de si tenemos que cumplir con nuestra misión civilizadora como nación independiente o únicamente como un concepto geográfico mutilado, sobre el que Rusia esbale constantemente el «knut».

Hemos de vencer si no queremos que la cultura, el progreso del espíritu y la libertad sufran daños irreparables. Si no vencemos nosotros, no serán Inglaterra ni Francia las que venganzan, sino Rusia, es decir, los

representantes fanáticos de una avasalladora reacción, de un terrorismo sin límites y de una corrupción sin igual en la historia de los pueblos.

Los rusos cerrarán entonces sus puertas al progreso y gritarán, llenos de espanto: «Dios mío, hemos vencido». Las derrotas sufridas en la contienda con el Japón fueron la piedra de toque o la primera tentativa, si se quiere, para salir de la esclavitud bajo la que gime el imperio moscovita. Desgraciadamente para él se encontraba la Rusia europea muy lejos del teatro de la guerra y no pudo sentir así los horrores de la derrota. De otra manera no hubiera sido posible que la reacción llegase a ser lo que es. Sólo una derrota poderosa en el propio territorio europeo podría acabar con el sistema bajo el que ha sufrido y sigue sufriendo el país; no hay que olvidar que este sistema es el único culpable de los acontecimientos que conmueven actualmente al Viejo Mundo.

Debemos vencer, pues mientras el panslavismo, poseído de monomanía de grandezas, levante su cabeza amenazadora, no será posible que Europa viva en paz y se hará necesario que sus pueblos, para hallarse prevenidos contra cualquier eventualidad, tengan que sufrir la carga pesada de las armas, al paso que América, libre de este peso, verá desarrollarse cada vez más su industria y su comercio. No se ha realizado aquello de que los gastos producidos por el armamento sean la prima de seguro para la conservación de la paz. La fatalidad, nada más que la fatalidad, obliga a dos pueblos amantes de la paz, Alemania y Francia, a apelar a las armas para una guerra que han querido evitar hasta el día de hoy. No cabe duda de que Francia ha hecho siempre lo posible para la conservación de la paz; las últimas elecciones lo comprueban bien claramente.

Por mucho que compadezcamos al pueblo francés no podemos menos de desear la victoria para nuestras armas, pues se trata de la lucha de la ignorancia contra la civilización, de la reacción contra el progreso, de la esclavitud contra la libertad y de

dominio del «knut» contra el de la ley y el orden. El hecho de que los habitantes de Alsacia Lorena acudan gustosos a las filas para engrosar las tropas alemanas demostrará a Francia que aquellos no desean volver a ser franceses y que la República pierde, por tanto, la «obligación moral» de libertar a sus «hermanos» prisioneros.

Esta guerra, en la que nosotros, aun cuando salgamos victoriosos, no queremos apoderarnos de un solo palmo de tierra francesa, convencerá a los franceses de que no tienen nada que temer de Alemania y de que no necesitan alianzas para protegerse contra nosotros. Y así, como con la guerra de 1866 desapareció el antagonismo entre Austria y Prusia, así esperamos que de la semilla sangrienta de esta guerra brote una relación pacífica y llena de confianza entre estos dos pueblos que tanto han hecho para el progreso de la humanidad.

Hemos de vencer para facilitar la victoria de la conciencia moral en el mundo, la cual sufriría lamentablemente si llegase a triunfar la frivolidad rusa. Es duro para el pueblo alemán tener que emprender una guerra que en caso de una victoria decisiva no puede aportar más de lo que tenía antes de ella. No deseamos ensanchar nuestro territorio ni aumentar el número de habitantes, todo lo contrario, sería para nosotros una desgracia tener más ciudadanos de idioma diferente. No aspiramos a glorias de guerra ni pretendemos dictar leyes al mundo. Solo anhelamos trabajar en paz, y si apelamos a las armas es únicamente para la defensa y conservación de nuestra independencia, de nuestro honor.

Y venceremos porque todo el pueblo alemán, desde el primero hasta el último súbdito, está comprometido de la convicción de que hemos de vencer. No sólo por nuestra superioridad técnica, que de todos modos desempeñará un papel de importancia, cuanto por el espíritu con que luchamos y de que carecen nuestros adversarios. Atendemos, para mejor comprenderlo, lo que

cuentan los que han estado en Rusia donde los infelices que acuden a las filas buscan en el alcohol un consuelo a sus pesares, donde las llamas de los edificios ardiendo iluminan noche lúgubre y de desconsuelo, donde se espera de un momento a otro la noticia de sublevaciones en Polonia y Finlandia y donde el obrero asiste a la fábrica únicamente para verse libre de la bayoneta de una soldadesca alcoholizada.

¿Y en Francia? ¡Ah, qué no darían los franceses para no ir al campo de batalla! Se espera vencer, no por la propia fuerza, sino que confía en el auxilio del aliado, de un imperio de 133 millones que se desprecia sinceramente por considerarlo la cuna del barbarismo y la corrupción. Poca es la confianza que se tiene en la República en la bondad de las propias armas, a juzgar por el informe del senador M. Humbert, Cirto es que no faltará el valor para atacar al enemigo; pero faltará el entusiasmo para una guerra que el pueblo no quiere ni ha querido nunca.

¿Y en Inglaterra? La guerra no es cuestión de sentimiento, sino un negocio de sir EdWad Grey, quien espera destruir la flota alemana y apoderarse de algunas de nuestras colonias. Los mejores hombres del ministerio, un Morley, un Burns, se han separado llenos de vergüenza y dolor; el partido obrero ha protestado energicamente contra la guerra; les da vergüenza caer sobre un enemigo que va a la guerra en defensa propia, les da vergüenza hallarse al lado de los bárbaros en una lucha entre la civilización y la crasa ignorancia.

En cambio, en Alemania tenemos un pueblo que se levanta entero para defender, para salvar la patria. La juventud, henchida de entusiasmo, acude presuroso a engrosar las filas que van camino de la muerte.

Jorge Gothaen.

Ministro del Reichstag alemán

Mosquiteros

Gran novedad. En casa SINTES Muebles. Mahón

Comunicación marítima

Madrid. — La «Gaceta» publica una interesante R. O. disponiendo que se adjudique provisionalmente a la Compañía Valenciana de Vapores Correos de Africa con la subvención total de 500.000 pesetas, el servicio de vapores correos rápidos, y tres veces por semana, entre Bilbao y Falmouth, durante tres meses, que podrán prorrogarse por otros tres si así lo acuerda el Gobierno.

El expresado servicio deberá establecerse en la siguiente forma: Salida de Bilbao todos los martes, jueves y sábados, a las ocho en punto de la mañana, y llegada a Falmouth todos los miércoles, viernes y domingos, a las tres de la tarde. Salida de Falmouth todos los lunes, miércoles y viernes, a las ocho de la mañana, y llegada a Bilbao todos los martes, jueves y sábados, a las tres de la tarde.

Las tarifas de pasaje, no comprendiendo la manutención, serán las siguientes: de primera clase, 150 pesetas; de segunda, 100, y de tercera 50.

La Compañía establecerá precios especiales para pasajes de tercera sin litera.

Las tarifas de mercancías estarán representadas por doce pesetas la tonelada y seis pesetas el metro cúbico, según la naturaleza de aquél.

La compañía hará una rebaja de 50 por 100 para todos los transportes de personal y material del servicio del Estado.

El transporte de la bodega de Correos, con todo el servicio postal, así como el de personal afecto al mismo, será gratuito.

El servicio ha comenzado el 1.º de Octubre actual, antes de cuya fecha debía constituir la Compañía adjudicataria, en la Caja general de depósitos, la fianza de 50.000 pesetas, señalada al efecto en el concurso.

En el caso de que la Compañía adjudicataria utilizase para esta nueva línea barcos afectos al servicio deberá substituirlos en la forma y condiciones prevenidas en el contrato que tiene celebrado con el Estado.

La adjudicación definitiva se llevará a efecto una vez que sean admitidos por la autoridad de Marina correspondiente, con arreglo a las condiciones anunciadas en el concurso, los barcos destinados a este servicio.

Alcaldía de Mahón

SUSCRIPCION PARA LOS REPATRIADOS

	Ptas.
D. Antonia Pons Pons	1'00
D. Miguel Villalonga Olives	0'30
D. Miguel Pons Carreras	1'00
D. Antonio Barceló	0'25
D. Francisco Pons Cardona	3'00
D. Pedro Villalonga Gomila	1'00
D. Pedro Capó	0'25
D. Pedro Gonañons Seguí	0'10
D. Juan Vinent Capó	0'25
D. Juan Orfila	2'00
D. Benito Seguí	0'15
D. Pedro Orfila	0'15
D. Bartolomé Olives	0'25
D. Francisco Villalonga	0'20
D. Benito Sintés	0'25
D. Pedro Gonañons	2'00
D. Francisco Carreras	0'50
D. Lorenzo Carreras	0'25
D. Francisco Gornés	0'25
D. Antonio Sintés	0'25
D. Francisco Gomila	0'25
D. Lorenzo Seguí	0'15
D. Lorenzo Pons	0'25
D. Miguel Tuduri	0'20
D. Pedro Pons Pons	6'15
D. A. P. P.	0'50
D. Miguel Gener	2'00
D. Juan Socias	2'00
D. Juan Carreras antes Amorós	5'00
D. José Villalonga	1'00
D. Pedro Villalonga	0'50
D. Juana Villalonga	1'00
D. Andrés Sastre	0'25
D. Juan Sintés	0'25
D. Pedro Sintés	0'25
D. Gabriel Pons	0'25
D. Miguel Oives	0'10

MAHON

TEATROS

Esta noche en el Principal además de exhibirse preciosos films, se estrenará la hermosísima e interesante película en tres partes de éxito indudable «La tragedia de una bailarina», siendo decarrollada en la sesión última de mañana.

Para mañana domingo, a petición de numerosísimos concurrentes, se proyectará nuevamente en las dos primeras sesiones la magnífica y altamente emocionante película dividida en cuatro partes «La cinta acusadora».

Tan bellísimo y admirable film obtuvo en la noche del jueves y ayer, un éxito clamoroso, fisonjero y justificado, pues resulta una de las proyecciones que más en interés han mantenido a los espectadores.

En el Cine Consey también se prepara el acontecimiento cinematográfico «Los cien días».

Este film resulta de actualidad, y de seguro que atraerá al Consey una concurrencia numerosísima.

«Xenius», el distinguido escritor catalán autor de los artículos que con el título de «Glosari» ven a la luz pública en «La Veu de Catalunya» refería en el día ayer que una familia barcelonesa fugitiva de Reims, ha contado que al dejar la mencionada ciudad francesa había visto salir a las tropas senegalesas, llevando, alguno de los soldados, cabezas ensangrentadas de enemigos, colgadas de las mochilas y rosarios de orejas cortadas a los alemanes.

No sabemos si este horrible hecho habrá sido visión fantástica del que la ha referido o espantable realidad. Pero tratándose de senegaleses, code otras tropas procedentes de puntos donde la guerra toma caracteres de ferocidad inenarrable, ninguna extrañeza nos causaría.

Y ha aquí, lector, una observación que surge a la vista de lo que viene aconteciendo en esta guerra. Mientras que los pueblos civilizados, a nombre de la cultura y del progreso, penetramos en los países de costumbres bárbaras y de atraso de muchos siglos, ahora en las presentes circunstancias, se solicita la penetración de esos pueblos semisalvajes en nuestros civilizados países.

Todo esto parecerá una paradoja, pero, desgraciadamente, el mundo está lleno de esas contradicciones que nos hacen dudar, muchas ve-

ces, dónde podemos encontrar la verdad en este mundo tan lleno de tinieblas.

Exploradores de España ASOCIACION OFICIAL

Mañana se reunirán los exploradores en el Ateneo a las 8 para marchar a la casa de Binisaida.

A las 9 oirán misa en Villa Carlos los que lo deseen.

A las 17'30 se hallarán de regreso, para asistir a la sesión de cine de la Iberia a las 18'15.

La comida a las 19.

Mañá 2 Octubre de 1914.—El jefe de Tropa, Lorenzo Lafuente.

Segun datos procedentes del Registro Civil, el movimiento de población en esta ciudad durante el finido mes de Septiembre ha sido el siguiente:

Nacimientos 26.

Defunciones 28.

Matrimonios 8.

Ha regresado de Madrid el Secretario de la Estación Sanitaria de este puerto nuestro amigo señor Oliver, quien durante su estancia en la Corte ha aprobado el idioma portugués. Posee ahora por tanto cinco idiomas, lo cual le habilita para el ascenso en la carrera.

Felicitámoles.

En la tarde de mañana tocará en el paseo de Isabel II, la banda del Regimiento de Menorca núm. 70 ejecutando el siguiente programa:

«Cupés modernos», pasodoble.—N. N.

«Canción del Rhin», chotis.—N. N.

«Canción de Ninón o apaches».

Gran fantasía de «Los cadetes de la Reina».—F. Luna.

Adagio del cuarteto op. 76.—Haydn.

«Al General boer Krouger» pasodoble.—N. N.

El colegio de San José, que dirigen las Religiosas Hijas de la Caridad, en la calle Cos de Gracia, y bajo la protección de la Asociación de Señoras Obreras del Artesano de Nazaret, abrió el 1.º de este mes sus clases. Dicho Establecimiento tiene por objeto la formación moral y religiosa de las educandas, sin dejar de atender la instrucción científica y de labores propias de la mujer. Se dan clases de adorno, francés, dibujo, pintura, piano y pirograbado.

Además hay una clase para párvulos y otra para las niñas de la Sopa.

La «Gaceta» del 17 del pasado publica una Real orden dictando reglas conducentes al aumento de la producción de nuestro suelo y se excita a los gobernadores, comisarios regios, presidentes de las juntas provinciales de Fomento que estimulen a los agricultores se dediquen al cultivo de los terrenos baldíos facilitándoles semillas y maquinaria para los directores de las granjas que ayuden dando consejos a los ingenieros agrónomos y que los ingenieros de monte fomenten la repoblación y transformación del cultivo creando pastisales a fin de aumentar el ganado.

Hemos recibido un ejemplar del folleto «A. Emancipada» que don Miguel Fusco, autor del mismo, ha tenido la atención de regalarnos. Agradecemos el obsequio.

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor «Isa de Menorca».

Para Barcelona en viaje directo saldrá el vapor correo «Mahón» esta tarde a las cinco y media.

Hoy abrirá sus puertas al público el «Restaurant Mahón» sito en la calle de San Roque número 12, a cargo del acreditado cocinero Marcos Pascual.

En el mismo se servirán toda clase de comidas a precios económicos.

Por el Jefe Administrativo de esta Plaza se anuncia para el día 30 del corriente la subasta del coche de ambulancia para el servicio de conducción de enfermos, como inutil existente en el Hospital Militar de esta Plaza.

Relación de las licencias de uso de armas de caza y para cazar, uso de armas para la defensa de la propiedad, uso de armas gratis a empleados públicos y de caza con galgos o pero podenco, expedidas por esta Delegación durante el mes de agosto de 1914.

Don Vicente Villalonga Llambias, don Benito Cardona Oives, Jaime Gomila Gonañons, don Luis Fiol Alorda, don Joaquín Contorfo Orfila de Mahón.

Don Antonio Capó Mreadal, don Gabriel Cortés Campos, don Crisobal Llorens Marqués, don Pedro Pons Tremel, don Tomás Traid Casanovas, don Bartolomé Cortés Camps, don José Anglada Coll, don Bartolomé Gomz Fiol, don Juan José Alsina, don Esteban Montaner Juandeda, don Juan Camps Triay,

don Sebastian Benjam Sastre, don José Portella Benjam, don Gabriel Mol' Saord, don Ramón Serra Cavaller, don Antonio Vivó Sancho, don Sebastián Salord, don Serafin Cavaller, don Lorenzo Torres Mercadal, don Guillermo Vivó Olives, don Pedro Llorens Mercadal, don Juan Salord Mol', don Gabriel Barber Pons, don José Casanovas, don Francisco Bosch, don Esteban Bagur don José Montejó, don Antonio Mascaró, don Juan Ferrer Pons, don Miguel Montaner Vich, don Juan Fedelich Salord, don Pedro Bosch Ferrer, don Antonio Torrent, don Juan Meliá Pons, don José Pons Camps, don Jaime Rotger Moll, don Damian Marques, don Damian Moll, don Ignacio Prats, don Gabriel Marqués, don Rafael Pons Mol', don Juan Camps Amorós, don Antonio Rotger Moll, don Juan Hernández Llufría, don Roberto Anglada, don Antonio Moll Salas, don José de Oliver Olives, don Antonio Febrer Seguí y don Juan Mercadal Pons de Ciudadela.

Don Miguel Gomila Jover y don Francisco Sintés Pons, de Mercadal. Don Nicolás Mascaró Guardia, don Juan Ametller Carreras y don Jaime Cardona Carreras de Alayor, don Gabriel Orfila Carreras de San Lluís.

En la mañana de anteayer se declaró un incendio en un pajar del predio «Es Planas» de este término.

A pesar de los esfuerzos llevados a cabo para sofocarlo, no ha podido lograrse, quedando destruido dicho pajar, así como dos carruajes y utensilios que había en la planta baja del mismo.

Ignórase si las causas del incendio son casuales o intencionadas, temiéndose lo último.

BORDADOS : : BORDADOS : : BORDADOS

Aprovechar la ocasión

Casa Buenaventura Bastión 23

De puerto de Fornells ha desaparecido un vivero de langostas, en cuyo interior había encerrados gran número de dichos crustáceos.

Se desconoce quienes son los atrevidos autores de la sustracción.

Restaurant Mahonés

A CARGO DE

Marcos Pascual

Comidas económicas

CALLE S. ROQUE, 12, MAHÓN

1-6

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas desde el 16 al 30 septiembre de 1914:

Día 16

D. Miguel Previ Llopis, 55 años, San Guillermo, 3, de tuberculosis pulmonar.

Bartolomé Pons Barber, 3 años, Prieto y Caules, 93, de meningitis tuberculosa.

Día 18

Don José Motta Sastre, 64 años, San Fernando, 18, de cáncer del estómago.

Doña María Cloquells Castell, 63 años, Alonso III, 8, de bronco pneumonia.

Don Juan Carreras Carreras, 78 años, Prieto y Caules, 74, de muerte repentina.

Doña Margarita Torres Verger, 72 años, Hospital Civil, de vejez.

Día 20

Don Jaime Moll Pons, 52 años, Prieto y Caules, 113, de cáncer del estómago.

Don Antonio Fortuñy Fabregas, 73 años, Hospital Civil, de vejez.

Día 21

Don Manuel María Vigo, 40 años, acorazado «Pelayo», de asistolia aguda.

Día 22

María Vidal Llopis, 14 años, Pi y Margall, 168, de tuberculosis pulmonar.

Día 24

Sor Martina Gomez Moreno, 60 años, Casa Misericordia, de cáncer del estómago.

Día 26

Jaime Sintés Pons, un año, San Juan, 1, de cólera infantil.

Día 27

Don Antonio Carreras Olives, 68 años, caserío de Lumesanas, de infección intestinal.

Día 28

Doña Juana Riera Camps, 82 años, Infanta, 113, de arterio esclerosis.

Antonio Padró Albertí, 15 meses, Isabel II, de enterocolitis.

Día 30

Jaime Mir Calatell, un año, Carmen, 66, de diarrea.

Don Luis Llopis Cardona, 36 años, Piana 45, de insuficiencia cardíaca.

Doña Juana Gomila Orfila, 20 años, predio «Es Beñul», de tuberculosis pulmonar.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

DE MADRID

8 octubre

El Príncipe de Battemberg

París.—Dicen de Estados Unidos que el periódico «New York Herald» publica unas manifestaciones hechas por un oficial inglés, que cayó herido en el campo de batalla, elogiando el comportamiento del Príncipe Mauricio de Battemberg, hermano de la Reina doña Victoria Eugenia.

Los alemanes y los monumentos públicos

Dicen de Holanda que por conducto del representante de Estados Unidos, los alemanes han prometido no disparar su artillería gruesa sobre los edificios públicos, a no ser que los beligerantes los utilizaran para fines de defensa.

¿Buques ingleses a pique?

En la Embajada alemana se tienen noticias extraoficiales respecto a que se han ido a pique siete buques ingleses.

Suspecho fallecimiento

Se comenta la noticia sobre el supuesto fallecimiento del Príncipe Adalberto de Prusia, hijo del Kaiser, toda vez que es este oficial de la Armada, hallándose actualmente en el mar del Norte.

Comunicado francés

Burdeos.—Un comunicado oficial dice que la situación de ambos ejércitos beligerantes no se ha modificado, aunque en distintos puntos progresan ligeramente los aliados.

Malinas reconquistada

Burdeos.—Los belgas han reconquistado la ciudad de Malinas, a la que han encontrado casi destruida.

Tropas indias

En Marsella han desembarcado numerosos contingentes de tropas indias, las cuales han marchado inmediatamente para París.

Los alemanes rechazados

Amberes.—Según nota oficial los alemanes han bombardeado Woelwarre y Santa Catalina, atacando además las fuertes de Licaucalle, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Dimisión

Roma.—Se ha confirmado que el general austriaco Aufemberg, que mandaba los ejércitos de Galitzia, ha abandonado el mando.

Los alemanes en Verdun?

San Sebastián.—Un funcionario español llegado procedente de Burdeos, asegura que el Gobierno francés ha recibido una nota oficial participándole que los alemanes han ocupado la plaza de Verdun y que el hecho se ocultará durante veinticuatro horas.

El Rey de Bélgica

Londres.—Informes de Bélgica dicen que el Rey Alberto está continuamente en la línea de fuego, llegando al punto de que un periodista le encontró durmiendo en el borde de un camino.

Italia neutral

Roma.—Se ha celebrado una Asamblea extraordinaria a la que han asistido cincuenta y ocho diputados de la izquierda y nacionalistas.

Se aprobó el orden del día, reconociendo la conveniencia de que Italia continúe neutral ante el conflicto europeo.

Noticias oficiales

En el Ministerio de Estado se han facilitado las siguientes noticias:
En Alemania se ha establecido el

correo gratuito para los prisioneros belgas, franceses y rusos.

Aleman ha hecho saber que sus tropas no dispararán contra los monumentos públicos mientras no se utilicen para medios de defensa.

Denuncia

Roma.—«El Mensgero» denuncia que once italianos que regresaban a su país fueron detenidos en Austria y obligados a construir trincheras en Trieste, logrando, al fin, evadirse. La prensa «exalta al Gobierno para que averigüe la veracidad de tal denuncia».

Oficina de correos clausurada

=La clausura de los Dardanelos

Roma.—Dicen de Constantinopla que se han cerrado las oficinas de correos entre Turquía y el extranjero.

La prensa comenta la clausura del estrecho de los Dardanelos, diciendo que el acuerdo tomado por Turquía obedece a poder inspeccionar los buques mercantes de las naciones aliadas contra Alemania que navegan por aquellas aguas.

En Kiel

Copenhague.—Viajeros llegados de Kiel dicen que el canal se halla repleto de buques de guerra alemanes, y añaden que continuamente llegan a dicho punto trenes cargados de cañones para la flota.

El bombardeo de Tsing Tao

Tokio.—Los aviadores japoneses que bombardearon Tsing Tao confirman que todos los edificios quedaron destruidos.

Otro comunicado francés

Burdeos.—El acostumbrado comunicado oficial facilitado a las diez de la noche dice que no hay nada de particular que señalar.

Y añade:

«Únicamente en la región de Reye ha habido una violenta acción, feliz para los aliados. En Argonne experimentamos algunos nuevos progresos. La impresión general es satisfactoria».

En los desfiladeros de los Carpatos

Londres.—Dicen de San Petersburgo que los rusos han encontrado libres de fuerzas enemigas los desfiladeros de los Carpatos, excepto la región de Hong, donde desajaron a los austriacos.

Austriacos y montenegrinos

Cetigne.—Ayer varias baterías austriacas, apoyadas por los navíos de guerra, bombardearon las posiciones que ocupaban las tropas montenegrinas.

Los cañones de éstos respondieron al fuego, reduciendo al silencio a las baterías austriacas.

Los rusos se apoderan de una fuerte

San Petersburgo.—Las tropas moscovitas se han apoderado de uno de los fuertes de Przemypis.

Batalla inminente

Roma.—El periódico el «Giornale d'Italia» cree inminente una gran batalla en Cracovia entre rusos y austriacos.

¿Conflicto en puerta?

Pekin.—Se estima posible un conflicto entre el Japón y la China a causa de haber adoptado ésta una actitud moderada respecto a la guerra.

Concentración en la Silesia

Roma.—Los cuerpos de ejército bávaros y sajones se han concentrado para impedir la entrada de los rusos en la Silesia.

Cinematógrafo CONSEY

Hoy sábado día 3 de Octubre de 1914.

ESTRENO DE

LOS CIEN DIAS

(Epopéya Napoleónica)

2.000 metros, 4 partes.

ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO

Casa editora «Cines» autora de QUO VADIS?

El tipo de Napoleón desempeñado por el eminente actor MAZZANTINI es una verdadera creación del célebre Emperador y ha sido aplaudidísima por todos los públicos.

Esta película resulta hoy de extraordinaria actualidad pues las batallas, cañones, cargas de caballería y episodios de guerrillas están tomados en los mismos sitios en que se desarrollaron hace cien años y que hoy por azarres de la historia se repiten en los mismos territorios, con la única diferencia que los que iban contra Napoleón hoy ayudan a Francia.

Hay fotografías expuestas en los escaparates de «El Bazar», Sombrería de Vives y frente al Consey.

Precios los de costumbre.

Horas de función: Hoy a las 9.—Mañana a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

DE MADRID

octubre 3.

La batalla de Helgoland

El almirantazgo inglés ha publicado un informe acerca de la batalla naval de Helgoland, afirmando que los alemanes desde los fuertes de dicha isla cañoneaban a las chalupas inglesas echadas al mar para salvar a los marinos germanos, pero que ante dicho fuego y muy a pesar suyo, destroyers y chalupas salvadoras se retiraron, dejando abandonados a los heridos, haciendo además constar que los oficiales alemanes dispararon sobre los marinos de sus buques por intentar estos abandonarlos.

Como decimos al principio, estos informes son de origen inglés.

La batalla de Dronkekini

Un despacho de París da cuenta de hacer público el E. M. ruso una nota oficial de la gran batalla de Dronkekini, diciendo que fue encarnizadísima y la victoria se decidió claramente a favor del ejército moscovita perdiendo los alemanes veinte mil hombres.

Agrega dicho despacho que los alemanes continúan realizando su retirada en medio de enormes dificultades a causa de la lluvia.

Toma de Verdun por los alemanes

El periódico «El Debate» inserta un extenso telegrama en el que se confirma con toda suerte de detalles que el ejército alemán ha logrado entrar victoriosamente en la importante plaza de Verdun, en la cual el Kromprinz ha decidido establecer su cuartel general.

Caso de confirmarse oficialmente dicha noticia, los operaciones tomarían otro cariz, por cuanto hasta el presente ha sido uno de los principales puntos de apoyo de los ejércitos aliados, dada su extraordinaria importancia estratégica.

Avance de los rusos

El ejército ruso prosigue su avance en terreno austriaco.

Las últimas noticias recibidas en Burdeos son de que los rusos se hallan a cien kilómetros de Cracovia, proponiéndose cercar la plaza.

Añade dicho despacho que el ejército moscovita se dirige a Silesia.

Lo que dice la prensa francesa

La prensa francesa, como es natural, continúa combatiendo con saña a los alemanes.

Todo ella coincide en que el plan

de los alemanes ha fracasado por completo, opinando que no han de transcurrir muchos días sin que los germanos sean expulsados del territorio francés.

Lo que dice la prensa alemana

En contraposición con lo anterior, la prensa alemana canta alabanzas en honor de su ejército que tan alto pone el nombre de Alemania en la actual lucha.

Toda la prensa alemana cree sinceramente que primero Verdun y luego otras plazas importantes caerán en poder de los soldados del Kaiser, agregando que aun en el caso improbable de perder estas batallas que se están librando, aun saldrán gananciosos sobre Francia, por cuanto tuvieron la oportunidad de ocupar dicha nación a su debido tiempo y toda la lucha es por tanto en terreno francés, el cual quedará aislado, aun cuando sus tropas triunfen.

Austriacos y serbios

Dicen de Nisch que los austriacos intentaron tomar la ofensiva, siendo contenidos por las tropas serbias entre Zernovitch y Legoritzza.

Los serbios y los montenegrinos continúan progresando, habiendo ocupado Wadsenitz, Kromina y Yasinina.

La neutralidad de Turquía

El embajador de Turquía en Londres ha afirmado que a pesar de cuanto viene diciéndose, su nación mantendrá la neutralidad que se ha impuesto.

Lo que dice Dato

El señor Dato al recibir a los periodistas les manifestó que carecía casi por completo de noticias de la guerra, sabiendo únicamente que los alemanes continuaban el cerco de la plaza de Amberes.

Audiencia con el Rey

El Rey recibió en la mañana de ayer la Comisión de la Junta del Sindicato de Agentes de Cambio y Bolsa, felicitándole por la patriótica actitud que adoptaron al estallar el conflicto, actitud que resultó altamente favorable para la nación entera.

Consejo de Ministros

Hoy se celebrará Consejo de Ministros que es probable presida el Rey.

Lo que dice la prensa española

El «A B C» dice que en las trincheras además de los hombres que

perecen se entierra el alma moral de los ejércitos.

«El Universo» dice que ambos ejércitos han reforzado sus líneas, cuyo rompimiento inminente decidirá el éxito de la actual batalla.

Varias noticias

Boda del Infante don Carlos

San Sebastián.—En el Palacio de los Marqueses de Villalinda se ha celebrado la boda del Infante don Fernando de Baviera, viudo de doña María Teresa, con la Duquesa de Talavera.

Rendijo a los novios el Nuncio de Su Santidad, y les apadrinaron la Duquesa de San Carlos y el Conde de Pie de Concha.

Squilla en Barcelona

Encuétrase en Barcelona de regreso de Madrid, el Diputado a Cortes por Menorca don Gabriel de Squilla.

Dicho señor es probable que esta tarde embarque para casa.

El cupo para 1915

En la distribución del cupo para el próximo año, corresponde a la Caja de Mahón el contribuir con 132 hombres.

VERGER.

Teatro Principal

Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica.

Extraordinaria función para hoy a las nueve.

PROGRAMA

Exhibición de preciosas películas de interesante argumento; estreno de la interesante película en tres partes

LA TRAGEDIA DE

LA BAILARINA

Entrada general 0'15.

Para mañana domingo tres sesiones a las horas de costumbre.

En las dos primeras sesiones se exhibirá la película

LA CINTA ACUSADORA

y en la última sesión «La tragedia de una bailarina».

Teatro de Verano

Cinematógrafo último modelo situado en la carretera de San Luis

Extraordinaria sesión para hoy

PROGRAMA

Precioso programa de películas todas estreno y de gran renombre.

PRECIOS

Entrada general 0'10

Preferencia 0'15

Mañana domingo tres sesiones a las horas de costumbre.

Academia Mariana de San Estanislao

Cinematógrafo de primer orden Inauguración de temporada.

DOMINGO 4

PROGRAMA

Bebé hace una falta.

Revista Pathé núm. 284, en la que aparece la salida de tropas para la guerra.

Cayetano cocinero.

EL COMPLIT

DE LOS FANTASMAS

Emocionante película en 4 partes de 2.000 metros de la casa «Cello-Film-Roma».

NOTA.—Sesiones a las 6, 8 y 10.

Ayuntamiento de Mahón

Este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 30 de Septiembre último, acordó que las ordinarias que en lo sucesivo vaya celebrando tengan lugar los lunes de cada semana, siempre que no sea día festivo, a las ocho y media de la noche en vez de las nueve como lo ha venido haciendo hasta ahora.

Lo que se anuncia para público y general conocimiento.

Mahón 2 octubre 1914.—El Alcalde Presidente.—P. A., Pedro Pons Sitges.

Energía Eléctrica Balear

SOCIEDAD ANÓNIMA

CENTRAL DE MAHÓN

Esta Sociedad pone en conocimiento del público que en vista de los abusos que con la misma se han venido cometiendo por parte de algunos de sus abonados y en atención a las actuales circunstancias, se ha puesto de acuerdo con la Sociedad «La Eléctrica Mahonesa», adoptando las mismas tarifas y condiciones para sus respectivos servicios y mútua defensa de sus intereses.

Mahón, Septiembre de 1914.—Por «La Energía Eléctrica Balear», Francisco Morales. 3-6

Para alquilar

Lo está la casa, plaza de la Pescadería, número 34.

Los bajos de la casa calle de Pi y Margall, número 44.

Los bajos con jardín de la casa calle de San Elías, número 13.

Informarán en la calle de Pi y Margall, número 110. 1-3

Santoral

Santo de hoy.—Sto. Dionisio, Fausto, Cándido, Maximiano y Gerardo obispo.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. del Rosario y Sto. Francisco de Asís fundador, Cayo y compañero mártires y Aurea vígen.

Vista a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Anunciación en S. Francisco.

Paja y Alfalfa

Gristobal Tomás, Muelle

Depósito para la venta: Martin Mata, Carretera de Ciudadela. 71

Rayos X

Primer Gabinete particular instalado en Mahón.

ELECTRO TERAPIA Y MASAJE-VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova

Médico Homeópata

Horas de consulta de 11 y media mañana a 1 y media tarde.

SAN FERNANDO, 3 76

CAL

En el horno de BINIACH NOU, del término de Alayor, se despachará cal los lunes, miércoles y viernes de todas las semanas. 2-3

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

POLVOS GEPE

Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes
y Secantes por excelencia.

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de guerra tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños
Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**
a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción orprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los paises

Depósito central en Mahón
Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Libretas de alquiler.
Listas de embarque.
de Altas contribución industrial.
De venta en esta Imprenta.

Sales Juliá
MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL Estómago
Caja diez paquetes para 12 litros
de agua UNA PESETA
Depósito en MAHÓN, señores Valls y Pons.

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal
de Saiz de Carlos
(Stomallix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y coléctos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Vigila lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.
Se vende en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID.
Se remite por correo folleta a quién lo pida.

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedades, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de provincias impresas en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS"
Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA
Dirección telefónica: "ANUARIOS" - Barcelona

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden
Temporada de 1.º Mayo a 30 Octubre

Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona)
Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas, de fuerte mineralización, son las mas aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como tambien para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES 13, EN TRESUELO.—BARCELONA.



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C.ª de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerable son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C.ª S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

ZAPATEROS

Hace falta dos buenos oficiales de caballero y uno de señora, se pagarán por hechuras de 5 a 6 ptas. y de 4 a 5 respectivamente.
Para informes:

S. D. J. Barandica,
Gran Via 14, Bilbao

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón